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ΠΡΟΣ:

ΥΠΕΝ
Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 

Θέμα: Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 2077/ 2-2-2023 ερώτηση στη Βουλή των 
Ελλήνων

Σχετικά : Έγγραφό σας με αρ. πρωτ. 12466/243/3-2-23 (αρ. πρωτ. Δ/νσης ΚΑΠΑ 12466/197/3-2-23) με το οποίο διαβιβάζεται η 
Ερώτηση 2077/2-2-23 από τη Βουλή των Ελλήνων

Σε απάντηση του παραπάνω σχετικού και σε ότι αφορά τις αρμοδιότητες της 
Υπηρεσίας μας, σας ενημερώνουμε για τα εξής: 

Παρακολούθηση ποιότητας της ατμόσφαιρας
Η παρακολούθηση της ποιότητας του περιβάλλοντα αέρα στη χώρα πραγματοποιείται 
από το Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης (ΕΔΠΑΡ) με 
σταθερούς αυτόματους σταθμούς που λειτουργούν σε 24-ωρη βάση. Στους σταθμούς 
του ΕΔΠΑΡ, παρακολουθούνται ρύποι που προβλέπονται στη σχετική εθνική και 
ενωσιακή νομοθεσία για την εκτίμηση και αξιολόγηση της ποιότητας του 
περιβάλλοντα αέρα, δηλαδή α) την Οδηγία 2008/50 (ΚΥΑ ΗΠ 14122/549/Ε103, 
ΦΕΚ 488Β/30.3.11) και β) την Οδηγία 2004/107/EΚ (ΚΥΑ ΗΠ 22306/1075/Ε103, 
ΦΕΚ 920Β/8.6.07) όπως αυτές ισχύουν κατόπιν τροποποιήσεώς τους με την Οδηγία 
2015/1480/EΕ (ΚΥΑ ΗΠ 174505/607, ΦΕΚ 1311Β/13.4.17).

Στην περιοχή της Αττικής λειτουργούν με ευθύνη του ΥΠΕΝ 14 σταθμοί μέτρησης 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης του ΕΔΠΑΡ οι οποίοι ικανοποιούν τις απαιτήσεις της 
ανωτέρω σχετικής νομοθεσίας, αναφορικά με την ποιότητα του περιβάλλοντα αέρα, 
καλύπτουν όλους τους τύπους αστικής συγκρότησης (σταθμοί κυκλοφορίας, 
βιομηχανικοί, αστικού και περιφερειακού υποβάθρου), . 

Στους σταθμούς αυτούς του ΕΔΠΑΡ παρακολουθούνται οι συνήθεις αστικοί 
ατμοσφαιρικοί ρύποι (διοξείδιο του θείου, διοξείδιο του αζώτου, μονοξείδιο του 
άνθρακα, όζον, αιωρούμενα σωματίδια, βενζόλιο, μέταλλα και βενζο-a-πυρένιο) για 
τους οποίους η σχετική εθνική και ενωσιακή νομοθεσία για την εκτίμηση και 
αξιολόγηση της ποιότητας του περιβάλλοντα αέρα, που προαναφέρθηκε, έχει 
θεσμοθετήσει οριακές τιμές και τιμές-στόχους με σκοπό την προστασία της 
ανθρώπινης υγείας.  Ενδεχόμενη ύπαρξη στην ατμόσφαιρα μη αστικών 
ατμοσφαιρικών ρύπων, οι οποίοι πιθανόν να συνδυάζονται και με ύπαρξη οσμών, δεν 
είναι δυνατόν να καταγραφούν από το υπάρχον δίκτυο παρακολούθησης 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης ΕΔΠΑΡ. 
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Αξιολόγηση της ποιότητας της ατμόσφαιρας στη Δυτική Αθήνα
Η εκτίμηση της ποιότητας της ατμόσφαιρας για την περιοχή της Δυτικής Αθήνας και 
ειδικότερα στην αναφερόμενη περιοχή, πραγματοποιείται από το σταθμό του ΕΔΠΑΡ 
«ΛΙΟΣΙΑ» και δευτερευόντως  από το σταθμό «ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ». Η αξιολόγηση της 
ποιότητας του αέρα, σύμφωνα με τις θεσμοθετημένες οριακές τιμές, καθώς και τα 
αποτελέσματα παρουσιάζονται στην Ετήσια Έκθεση Ποιότητας της Ατμόσφαιρας 
που βρίσκεται στην ιστοσελίδα του Υπουργείου https://ypen.gov.gr στη θεματική 
ενότητα ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ /ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑΣ/ΕΚΘΕΣΕΙΣ. Οποιοσδήποτε 
μπορεί να ενημερωθεί για τα αποτελέσματα των μετρήσεων όλων των σταθμών, σε 
ετήσια βάση αλλά και να έχει ελεύθερη πρόσβαση στα πρωτογενή δεδομένα 
(ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ/ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑΣ/ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 
ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ). 

Συγκεκριμένα για την περιοχή της Δυτικής Αθήνας, από την αξιολόγηση των 
μετρητικών δεδομένων που καταγράφονται διαχρονικά στους παραπάνω σταθμούς 
γενικά δεν παρουσιάζονται υπερβάσεις των θεσμοθετημένων οριακών τιμών παρά 
μόνο του ορίου ενημέρωσης και του στόχου για την προστασία της υγείας για το 
όζον, κάτι όμως που παρατηρείται σε όλους τους περιφερειακούς σταθμούς μέτρησης 
του ΕΔΠΑΡ στην Αττική. Οι υπερβάσεις αυτές οφείλονται κατά κύριο λόγο στη 
γεωγραφική θέση της χώρας (μεγάλη ηλιοφάνεια και υψηλές θερμοκρασίες, συνθήκες 
που ευνοούν το σχηματισμό του όζοντος) και παρουσιάζονται σε όλες τις νότιες 
χώρες της Ε.Ε. 

Ενημέρωση κοινού με ωριαία συχνότητα
Επιπλέον, η Υπηρεσία μας, καλύπτοντας ενωσιακή υποχρέωση για τη συνεχή 
ενημέρωση του κοινού για την ποιότητα του αέρα τροφοδοτεί με ωριαία συχνότητα 
ανανέωσης και με αυτόματη διαδικασία την ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 
Περιβάλλοντος (https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-
maps/up-to-date-air-quality-data) με στοιχεία μετρήσεων και μεταδεδομένων από 
όλους τους σταθμούς του ΕΔΠΑΡ.

Επίσης, δίνεται η δυνατότητα στον πολίτη μέσω της ιστοσελίδας του Υπουργείου 
https://ypen.gov.gr/perivallon/poiotita-tis-atmosfairas  να λάβει γνώση για το Δείκτη 
Ποιότητας Ατμόσφαιρας και τα δεδομένα των μετρήσεων ανά ρύπο για όλους τους 
σταθμούς του λεκανοπεδίου της Αθήνας. Τα παραπάνω δεδομένα ενημερώνονται ανά 
ώρα και τα στοιχεία παραμένουν διαθέσιμα για τις δέκα τελευταίες ημέρες, 

Σε ότι αφορά τη ρύπανση από τη λειτουργία της ΟΕΔΑ Φυλής, οι περιβαλλοντικοί 
όροι λειτουργίας τίθενται με την εκάστοτε περιβαλλοντική αδειοδότηση (σύμφωνα με 
τις διατάξεις του ν. 4014/2011) και αναφέρονται ρητά στις Αποφάσεις Έγκρισης 
Περιβαλλοντικών Όρων. Η αρμοδιότητα ελέγχου της τήρησής τους υπάγεται στις 
υπηρεσίες που αναφέρονται στο άρθρο 20 του παραπάνω νόμου. Η Υπηρεσία μας δεν 
έχει τέτοιου είδους αρμοδιότητες.

                         Η ΑΝ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

                                               ΕΙΡ. ΤΣΙΛΙΜΠΑΡΗ
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